

特首今赴京述職

過去一年經濟社會政治成績佳



●李家超去年12月18日在京述職，同日在京見記者。資料圖片



●特首李家超(右三)去年12月上京述職期間，拜訪中央領導人。資料圖片

香港特區行政長官李家超今日(11日)至14日到北京述職，向國家領導人匯報香港經濟、社會和政治等方面的最新情況。過去一年，香港在經濟、社會和政治等方面取得成績，包括愛國主義教育工作小組成立，國安條例生效，搶企業、搶人才政策初見成效，國際創科中心的地位亦逐漸穩固。 ●香港文匯報記者 胡恬恬

李家超今日赴京，行政長官辦公室主任葉文娟和行政長官私人秘書郭黃穎琦隨行。原訂於本周四(12日)上午於立法會舉行的行政長官互動交流答問會將告取消，行政署已發信通知立法會秘書處有關安排。在李家超離港期間，政務司司長陳國基會由今日至12月13日下午署理行政長官職務，財政司司長陳茂波於12月13日晚上至翌日署理行政長官。

金融中心排名升至全球第三

在過去一年，特區政府在多個領域都取得

了成績。今年3月，基本法第二十三條立法的國安條例在立法會全票通過並刊憲生效，特區政府完成了等待了26年多的憲制責任，進一步築牢香港維護國安的法律屏障。4月，特區政府愛國主義教育工作小組成立，在不同層面加強國家歷史文化和國情教育，傳承和弘揚愛國主義精神。今年8月，香港特區國安展覽廳開幕，不到兩個月的時間參觀人次突破10萬，顯示社會各界對國安教育的重視和支持。

在拚經濟方面，根據香港貿發局網站資料顯示，2024年首三季合計，香港本地生

產總值較上年同期實質上升2.6%。2024年1月至10月，整體出口貨值較2023年同期上升9.9%。今年9月公布的全球金融中心指數報告顯示，香港金融中心地位排名躍升為全球第三位，位居亞太區第一，充分顯示香港金融體系和營商環境的堅韌實力。

李家超近日在社交媒體發文指出，香港一直全力拓展全球經貿網絡，至今已簽訂24項投資協定，涵蓋33個經濟體，並簽訂9份自由貿易協定，涵蓋21個經濟體。

各項人才攜眷來港達15萬

香港在建設國際創科中心的進展亦獲得肯定。國際研究機構報告顯示，香港在全球新興初創生態系統排名世界第二、亞洲第一。

搶企業、搶人才的成績獲得認同。根據勞工及福利局局長孫玉菫的書面答

覆立法會議員提問的文件，2024年首10個月內，各項人才入境計劃共收到近18萬宗申請，當中近12萬宗獲批。根據各項人才入境計劃獲批來港的人士中，約7.5萬人已經到港。同時，有約7.5萬名受養人隨同獲批人才抵港。其中，高才通計劃、優才計劃以及輸入內地人才計劃下獲批個案分別為34,360宗、9,423宗及21,296宗。

關顧民生方面，特區政府推出社區客廳、在校課後託管服務計劃等多項便民措施，又宣布以立法方式制訂住宅樓宇分間單位的出租制度，達標單位將名為簡樸房。政府已提出簡樸房規管制度建議方案，涵蓋規管時間表、規管範圍、現存分間單位登記制度、簡樸房認證制度、簡樸房居住環境的最低標準、違法情況及罰則、上訴機制，以及執法方針及優次，現正諮詢公眾意見。

中方對美涉港惡行者限制簽證

香港文匯報訊 據外交部網站訊，近日，針對美方稱將對實施香港國安法的香港官員實施新的簽證限制，外交部發言人曾表示將堅決反制。昨日有記者在外交部例行記者會中問到，中方能否介紹具體反制措施。外交部發言人毛寧表示，外交部已經對美方有關動向闡明了嚴正立場。

毛寧說，美國借涉港問題對中方官員濫施簽證限制，粗暴干涉中國內政，嚴重違反國際法原則和國際關係基本準則。

依據中國《對外關係法》和《反外國制裁法》有關規定，中方決定對在涉港問題上表現惡劣的美方人員採取簽證限制。她強調，香港是中國的香港，香港事務純屬中國內政。我們敦促美方切實尊重中國主權，尊重香港法治，停止以任何方式干預香港事務。中方維護國家主權、安全、發展利益的決心堅定不移，貫徹「一國兩制」方針的決心堅定不移，反對任何外部勢力干涉香港事務的決心堅定不移。

港政界：美政客險惡目的難得逞

香港文匯報訊(記者 藍松山)有美國參議院議員提出更新《香港政策法》，聲稱「香港的民主自由受侵蝕」，要求「正式取消」給予香港的特殊待遇云云。多名立法會議員昨日接受香港文匯報訪問時強調，特區政府依法施政，高度自治，不容外國政客說三道四。西方政客企圖分化香港社會，並以損害香港及美國合作共贏為代價，干涉香港事務，破壞香港繁榮穩定，遏止中國發展，其險惡目的必然不會得逞。

立法會議員黃國表示，美西方政客一直以來都從不同途徑抹黑香港，掩蓋香港在實施香港國安法及完善選舉制度後的安寧，干預中國內政，干涉香港事務，今次亦不例外，是他們的一貫作風。

他批評，美國政客至今依然在為香港的黑暴項目撐腰，然而隨着相應案件公平、公正地審訊，愈來愈多的事實已擺在眼前，所有香港市民已清晰認識到誰是真正損害香港的罪魁禍首，相信美國政客污蔑抹黑的言論，已不會再對香港造成

任何損害。

指撤港特殊待遇 損雙方利益

立法會議員郭玲麗表示，香港是全球最自由經濟體之一。該美國政客的聲明，無視了香港擁有高度自由的市場，以及優越營商環境的事實，是不公不實的言論。一直以來，美國與香港有着緊密的經濟互動，若取消對香港的特殊待遇，將會損害雙方共同利益，望美國慎重考慮當中利害，不要貿然同意這種損人不利己的舉措。

立法會議員李梓敬表示，隨着特區政府進一步鞏固香港發展的安全根基，「一國兩制」在香港行穩致遠，香港的法治指數依然位居世界前列，自由、人權受到基本法保障，然而西方政客無視各種事實，肆意詆毀香港，營造出香港不安定的假象，企圖在香港製造分化，削弱香港市民對特區政府的信任，通過香港來打壓國際進一步經濟發展，其居心叵測，絕對不會得逞。



●財政司司長陳茂波昨日與12個國家的高官訪港團舉行午餐會。 Fb圖片

香港文匯報訊 國家外交部及外交部駐香港特別行政區特派員公署邀請來自非洲、美洲、亞洲、歐洲、中東和大洋洲12個國家的高級政府官員訪港。繼前日與特區行政長官李家超會面後，代表團昨日與特區政府財政司司長陳茂波舉行了午餐會。

陳茂波昨日在社交平台發帖表示，他在會上向代表團介紹了香港在「一國兩制」下的獨特優勢，以及連接內地與國際市場的「超級聯繫人」和「超級增值人」的功能，又介紹了香港最新的經濟情況和發展方向，特別是「八大中心」下國際金融中心、國際創科中心和國際貿易中心的发展策略。

陳茂波表示，代表團成員對持續深化與中國及香港的經貿關係、人文交流，非常積極，並希望港商多到他們那裏投資興業。「大家都樂意推進更多互惠合作，為彼此開創更美好的未來！」

廉署介紹「反貪鐵三角」

香港廉政專員胡英明亦與到訪廉署的外國政府官員代表團成員會面。胡英明在會面上介紹，「一國兩制」為香港提供了一個持續穩定的社會環境，令廉署可以無畏無懼地打擊和預防貪污，對香港的繁榮穩定至關重要。近年在國家的大力支持下，廉署透過香港國際廉政學院及國際反貪局聯合會 International Association of Anti-Corruption Authorities - IAACA組成的「反貪鐵三角」，與各地反貪機構和國際組織建立夥伴關係，為國家建設廉潔「一帶一路」作出貢獻。

晚上，特區政府律政司司長林定國宴請了代表團，向他們介紹香港作為國際法律服務中心及一帶一路樞紐的優勢。

林定國表示，在「一國兩制」下，香港是中國唯一行使普通法的司法管轄區，擁有聯通國家和世界的獨特優勢和地位，亦是世界上唯一使用中英雙語的普通法制度，營商環境成熟又國際化，能夠跨越國際間的語言及文化界限。香港通過提供高質量的法律服務，可以助力不同國家探索及把握商業及其他機遇，同時鞏固提升我們國際金融、航運、貿易中心地位，成為國際高端人才的集聚高地。

他特別向代表團成員介紹律政司團隊的架構與編制、香港法律執業制度、司法獨立、即將落戶香港的國際調解院總部，以及香港國際法律人才培訓學院。國際調解院將為國際爭議提供專業調解服務，建立香港成為國際調解之都；國際法律人才培訓學院透過多元化的法律培訓及交流項目，促進「一帶一路」沿線地區的人才聯繫。



●律政司司長林定國晚上宴請12個國家的高官訪港團。 Fb圖片

兩司長會見12國高官訪港團

179間社福機構高層參觀國安展覽廳

香港文匯報訊 香港179間接受社會福利署津助的機構的管治委員會主席及高級管理人員昨日獲安排參觀位於尖沙咀的國安展覽廳。香港特區政府勞工及福利局局長孫玉菫致辭時表示，為提升業界主動維護國安意識，勞福局、社署以及社福機構一向致力推動三方面工作，包括提升國安的意識和執行機制；推廣國安教育及宣揚愛國情懷；加強對國家事務認識及融入國家發展大局。

香港社福界心連心大行動昨日舉辦勞福局局長與社福機構主席參觀國安展覽廳活動。社福機構反應熱烈，孫玉菫隨同社福機構主席參觀國安展覽廳，特區維護國安委員會秘書長區志光，勞福局常任秘書長劉焱及社署署長李佩詩一起出席。

孫玉菫在活動上致辭時表示，為加強維護國家安全措施，社署已將香港國安法及國安條例相繼列入受社署資助服務的「服務質素標準」相關文件；亦在服務規格說明書、服務協議、物料供應及採購規定加入有關維護國安的責任及規定，以及在申請於公眾地方舉辦慈善籌款活動的指引中，列明慈善籌款的收入不可用於從事或支持任何非法或不於國家安全的行為和活動等。社署至今沒有發現任何違規情況，但相關保障有必要存在。

社署於今年10月公布並應用的《社會福利服務整筆撥款津助手冊》修訂版亦訂明，所有營辦津助福利服務的機構在提供服務時須掌握並遵守香港國安法及國安條例。

孫玉菫籲社工投票

為加強社福機構對國家事務認識及融入國家發展大局，社署於今年5月推出為期5年的專項基金，用於營辦津助福利服務的非政府機構員工培訓及系統提升，其中預留1億元專作資助機構安排員工參加國情研習課程，包括有關香港國安法及國安條



●勞福局局長孫玉菫、常任秘書長劉焱和社署署長李佩詩與社福機構主席參觀國安展覽廳。

例的培訓以及舉辦內地交流團。

孫玉菫期望各機構的管治委員會主席及高級管理人員透過這次參觀起帶頭及示範作用，並積極安排及鼓勵機構轄下員工及其家人參觀國安展覽廳，共同在社區推廣國安教育。

香港社會工作者註冊局成員選舉將於本週六舉行，孫玉菫特別提到，這是《2024年社會工作者註冊(修訂)條例》生效後的第一次選舉，意義重大。透過選舉產生的席位共有8個，共有17人報名參選，來自不同規模的社福機構、院校及不同界別人士等光譜。他特別呼籲一眾註冊社工前往投票，一同支持重組後的社工註冊局首次選舉，選出8位社工領袖，讓整個社工業界專業發展盡快踏上另一台階。